平均年龄26.5岁的他们用青春坚守特殊教育

特别的爱给特别的你

● 长沙晚报全媒体记者 朱华

德国哲学家雅斯贝尔斯说:"真正的教育 是用一棵树去摇动另一棵树,用一朵云去推 动另一朵云, 用一个灵魂去唤醒另一个灵 魂。"对于身体残障的特殊儿童来说,教育的 意义更为深重。

新学期伊始,好消息接二连三从长沙市特 殊教育学校望城校区(以下简称"长沙特校望城 校区")传来,该校学生在全国第25届学生信息 素养提升实践活动和2024年全国特奥体育舞蹈 比赛中,分别斩获大奖……令人振奋,更让人动 容。在这里,166名平均年龄仅26.5岁的年轻老 师,用爱心、耐心、细心帮助504名特殊的孩子跨 越残缺的障碍,点亮生命中的光彩。

教师节来临之前,长沙晚报记者特地走 进长沙特校望城校区,聆听爱的故事、感受爱 的奇迹。

爱的接力:重度脑瘫儿站起来了

"师恩如山,永生难忘""在茫茫人海中,您 让我重新挺立"……在长沙特校望城校区的教室 里,墙壁上挂满了一面面家长送来的锦旗,讲述 着一个个感人的故事。

作为一个专门招收中、重度智力以及发展性 障碍学生的校区,为孩子进行及时适当的康复与 教育,送上惠及终身的礼物,是其最大的特色。重 度脑瘫儿以以(化名)就是其中的一位学生。3年 前以以入校时,还不能行走,学校根据孩子的情 况,围绕感知觉、精细动作、语言认知等方面,不 断调整康复训练方案。3年来,以以的康复训练记 录表已经有厚厚一摞。

在罗乔木老师的帮助下,以以可以行走了; 在刘飞老师的帮助下,以以走得更稳了,学会的 大动作更多了;在刘娅老师的帮助下,以以会自 己穿衣、穿鞋、上厕所了……如今的以以进入了 小学一年级的班级,在新一拨老师引导下学习更 多的知识。

孤独症小朋友淼淼(化名)的家人也送来了 -面锦旗。淼淼起先吃饭是以粒为计算单位的, 不仅刻板而且只吃固定的食物。为了让他正常 进食,多位老师协同引导和持续努力下,尝试了 无数种方法后,最终帮助孩子取得了突破,改为 以口为计量单位,并且能够吃完一整碗饭。

"特殊孩子的进步很慢,基本上以年为单位 才能取得,但孩子的每一点小进步都让我们欢 欣鼓舞。"从事康复教学已有8年的刘飞表示,特 教老师的辛苦,如果不是亲身体会,很难真正理 解。面对着一群流着鼻涕口水、时而大吵大闹的 特殊孩子,为他们系鞋带、擦口水、擦鼻涕、清理 大小便等等,刘飞早就习以为常了。

作为众多从事运动康复的教师团队中普通 的一员,刘飞表示:"特殊教育没有捷径,我们坚 信,发自内心的爱,可以创造生命的奇迹。



刘飞在进行运动康复教学。受访者供图

爱的奇迹:孤独症男孩站上全国舞台

除了打造"集学前康复、义务教育、职业 教育十五年一贯制"的健全特殊教育体系,长 沙特校望城校区还开设了生命多彩课程,培养 特殊学生兴趣,注重提升素质教育。

"抬头挺胸,张开双臂……"走进舞蹈教 室,老师刘伉卺一边示范一边解说,手把手地 教导几位孩子,一个简单的动作,往往要重复 好几遍甚至几十遍。孩子一旦取得小小的进 步,立刻就会收获刘伉卺毫不吝啬的赞美和

1995年出生的刘伉卺毕业于郑州大学音 乐教育专业,如今是长沙特校望城校区课程 管理中心艺体专干兼唱游与律动学科主持 人。今年8月,她的学生、孤独症谱系障碍男孩

瀚瀚(化名)以独舞《坚守》成功拿下全国特奥 体育舞蹈比赛的金奖。

"体育舞蹈需要协调肢体、技巧、规定动 作、音乐、走位等多方因素,对于特殊学生来 说是巨大的挑战,我们也倍感压力。"刘伉卺 表示。

8月正值暑期,舞蹈队的老师放弃休假, 带着瀚瀚从早到晚展开了20来天的集中训 练。每一个动作,每一个细节,都需要在老师 的示范引导下,历经上百次的反复。训练过程 中难免有些磕绊,比如摔疼了跳累了,孩子会 发脾气,蹲在地上、打自己,这时,训练就只能 暂停,经过一番安抚和鼓励,等孩子情绪稳定 了再继续。

爱的传递:智障孩子夺得编程大奖

这是个与众不同的校园:细心布置的无 障碍设施,生机盎然的种植园地,还有温暖的 色彩与标识,共同编织成一个既安全又充满探 的帮助和肯定,变得积极活泼了。 索乐趣的学习环境。在这样一个特别设计的空 间里,特殊教育超越了传统的界限,为特殊孩 子们构筑了一个梦想启航的平台。

今年7月,全国第25届学生信息素养提升 实践活动中,一件《带你来到我的天空》的创意 编程作品,以独特的视角和真挚的情感,展示 了特殊孩子丰富多彩的内心世界与学校生 态办学的累累硕果,吸引了大家的注意。此作 品由长沙特校望城校区信息技术团队教师 章译丰指导学生瑶瑶(化名)完成,获得了初 中组创意编程(专项)最高荣誉创新之星。

"能拿到大奖,真的出乎意料。"瑶瑶母亲 尹女士表示,孩子有轻度智力及发展障碍, 从普通学校转到长沙特校后,得到了老师们

"学校通过对学生的能力评估,为他们 提供定制化的课程,充分挖掘每一位学生的 潜能。相对而言,瑶瑶的绘画基础很好,日常 信息技术课计算机的能力也不错,因此进入 了创客优能班。"章译丰介绍,接到比赛通知 后,孩子很感兴趣。当被问及想要做一个什 么作品时,孩子表示喜欢学校,想让更多的 人了解我们的学校。"于是,我们决定做一个 与学校生态化理念相关的作品。

章译丰为瑶瑶设计了个性化学习方案,

最终,独舞《坚守》在大赛中获得了全国 最高分,赢得如雷的掌声,来自全国各地的参 赛者和嘉宾纷纷找到瀚瀚合影留念。"老师的 爱与专业还有悉心教导让孩子从自卑到自 信,学会勇敢地表达自我,为融入社会打下了 坚实的基础。"看到儿子自信的模样,瀚瀚妈

"只要有梦想,并付诸努力,就一定能够 创造奇迹。"翼之梦艺术团团长曾礼嫄表示, 音乐和舞蹈是打开残疾孩子另一片天地的钥 匙。近年来,该校特奥舞蹈队先后荣获中国关 工委健体中心艺术节和湖南省体育运动会啦 啦操比赛特等奖、最佳人气奖等多项国家级、 省级荣誉。

巧妙融合了孩子的艺术特长,教会了她高级 编程技能,培养了她面对挑战的勇气和自 信。通过无数次的线上辅导、模拟答辩与耐 心磨合,瑶瑶不仅在技术上实现了跨越,作 品也因融入对校园文化的深刻理解和对同 伴的深切关怀而更加耀眼。

"感人的是,瑶瑶在作品后期主动提议增 加按钮控制功能,以适应更多特殊同伴的需 要,这一举动充分体现了学校'以人为本'教 育理念的深厚影响。"章译丰表示特殊教育 从业经历让她收获颇多。

让更多孩子被赋予发声的可能,让更多 生命拥有闪耀的机遇,这也是特殊教育的意 义所在。

以爱聚力,向善同行

市妇联启动"99公益日""守望工程" 募捐活动

长沙晚报9月9日讯(全 媒体记者 匡春林) 以爱聚 力,向善同行。9日,长沙市 妇联启动"99公益日""守望 工程"募捐活动。

2024年,在长沙市妇联 指导下,长沙市妇女儿童发 展基金会与长沙市妇幼保 健院、长沙市雨花区群英公 益发展促进中心共同打造 "守望工程"关爱妇女儿童 公益项目。

"守望工程"公益项目 以"切实服务妇女儿童、维 护他们合法权益"为宗旨, 通过政府、医院、学校、企业 和社会五位一体的共建机 制,全面推进"守望工程"建 设。其中,"守望湘间的花 蕾""守望驿站""守护天使 计划""困境妇儿救治金"等 重点项目,经过3年的精心 试点与持续优化,取得了显

截至目前,"守望工程" 公益项目已覆盖全省12个 地州市,成功培养出262名 专业的守望课程志愿者讲 师,累计授课320节,惠及线 上线下共计30万名适龄儿 童;为守望女童发放了1700 份"守望包",全方位守护她 们的健康成长。

长沙市妇女儿童发展 基金会成立于2014年9月 是湖南省妇联系统首家市 级非营利性社会公益组织 为保护妇女儿童身心健康 改善妇女儿童生存发展环 境提供援助服务。多年来 基金会坚持弘扬和推动公 益文化,在社会关爱与贫困 妇儿之间搭建慈善温暖的 爱心桥梁,先后帮扶慰问和 培训困境群体70万人次,筹 集爱心款物2000余万元,举 办公益讲座、活动超1100场 次,策划和执行"妇女两癌 救助""科学育儿 孕育新生 "小候鸟图书角""出手吧 姐姐"等品

牌公益项目,把党的 关怀和温暖 送到妇女儿 童身边。

扫码看详情

出动警力1.5万人

长沙公安开展第三次集中统一行动

长沙晚报9月9日讯(全 媒体记者 邓艳红 通讯员 管 崇淅)根据全国公安机关夏 夜治安巡查宣防集中统一 行动安排,9月7日至10日连 续四晚,长沙市公安局在全 市范围部署开展夏夜治安 巡查宣防第三次集中统一

"行动开始!出发!"特 巡警支队第四特警大队队 部警灯闪烁,铁骑队员整装 待发,随着对讲机里一声令 下,迅速赶赴各点位开展统 一集中行动……7日晚,全 市各级公安机关出动警力 1.5万人,在全面落实社会面 巡逻防控高等级勤务的基 础上,不断强化显性用警, 结合治安形势科学部署警 力,做到"见警察、见警灯、 见警车",最大限度把警力 摆上街面和人员密集、群众 最需要的部位。

这次行动,长沙公安

准确把握夏季社会治安规 律和夜间违法犯罪特点: 紧盯商圈、景区、校园、车 站等重点区域,聚焦公路 水路、省市线路等重要通 道,特别是"夜经济"商圈 和酒吧旅馆等娱乐场所 切实加大巡逻力度、延长 巡逻时间,全力维护社会 大局持续安全稳定。

"警察同志辛苦了!大 街小巷都可以看到警灯 长沙这座城市给人满满的 安全感!"来自山东的游客 宋女士说。

长沙市公安局有关负 责人表示,长沙公安将紧紧 围绕人民群众对社会治安 的关切,依法严厉打击人民 群众反映强烈的突出违法 犯罪,大力整治社会治安乱 点和问题隐患,坚决维护社 会安定、保障人民安宁,让 人民群众切实感受到安全 就在身边。

长沙晚报9月9日讯(全媒体记

者 周辉霞)秋季新学期开学的头两 周,为给孩子找个靠谱的校外托管机 构,将孩子中午和下午课后的时间安 顿好,许多小学生家长忙着在校园周 边各个托管机构考察、甄选。怎样的 校外托管机构能让家长放心呢?9日, 长沙市市场监管局监管人员给家长 们支招:按照一查二看三维权的步骤 去挑选。

长沙市市场监管局执法人员表 示,家长选择托管机构,第一筛选原 则是合法,合法是安全的基础,家长 要做好"查"字功。

一次性收费超3个月,可投诉举报

长沙市场监管支招:一查二看三维权找放心托管

查些啥呢?根据相关要求,校外 托管机构开展经营应依法办理《营业 执照》和消防验收(备案),提供餐饮 服务应办理《食品经营许可证》、从业 人员健康证等,校外托管机构服务设 施和场所应符合消防、建筑、环保、卫 生等法律法规规章规定。例如,托管 机构应有两个进出口,能在发生消防

意外时用于逃困。"家长要查验这些 必要的资质证明,查看选择的机构是 否存在无证无照经营的情况,在消 防、卫生方面是否存在安全隐患。"

在选择托管机构时,消费者权益 意识还有待加强,家长的"看"字功很 重要。按照有关规定,校外托管机构 不得开展学前教育及其他文化教育

培训和学习辅导活动,不得从事与托 管活动无关的其他业务,不得提供过 夜住宿服务,不得一次性收取超过3 个月的费用。如有培训需求,家长可 在合规时段选择有办学许可证的正 规校外培训机构。此外,建议家长理 性缴费,与校外托管机构签订托管服 务协议或合同,明确双方权利与责任

及收退费办法,并保留好合同文本及 缴费发票,切实保障自身合法权益。

监管人员提醒家长,如果发现校 外托管机构存在未办理营业执照、未 办理食品经营许可证提供餐饮服务、 未办理消防验收(备案)、一次性收费 超过3个月、开展文化教育培训、提供 过夜住宿服务、聘用有违法犯罪记录 的工作人员和其他违法违规行为,请 向属地有关部门投诉举报或拨打 12345热线进行投诉举报,该局将联 合有关部门依法严肃查处,为青少年 健康成长共同营造安全放心的市场

长沙市卫生健康委员会

及持证人长沙星沙年轮骨科医院主动申请,我委对长沙星沙年 轮骨科医院予以注销,现将注销医疗机构有关情况公示如下:

注销医疗机构名称 医疗机构地址 医疗机构登记号 长沙星沙年轮 骨科医院 医漓湘西路 10 号 77449864X43012119A5261

公示时间: 2024年9月9日至2024年9月13日(5个工作 在公示期间内,社会公众和单位如有意见,请向我委反映。 反映情况和问题需实事求是,应签署或告知真实姓名、工作单位 和联系方式; 匿名方式反映的问题,原则不予受理。

受理部门:长沙市卫生健康委员会医政处

联系电话:0731-88666416 联系地址:岳麓区岳麓大道 218 号市政府一办公楼六楼 625 房 编:410013

长沙市卫生健康委员会 2024年9月6日



争做文明市民 禁止车窗抛物



中共长沙市委宣传部 长沙市文明办

设计 星辰在线(长沙文明网)